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Въведение 

 

Темата на моята курсова работа е “Динамика на икономическите показатели на 

България през периода 2000г. - 2014г.”.   

Основната цел, която е поставена с разработката е да се разкрие динамиката, 

изменението на основните икономически показатели на България и да се разкрие тяхното 

отражение върху икономиката на страната.  

Периода на анализа обхваща времето от 2000г. до 2014г.   

Икономическите показатели, които ще са обект на анализиране в моята разработка са: 

брутен вътрешен продукт (БВП), безработица, заети лица, инфлация и средна работна 

заплата. Според мен тези показатели са достатъчни, за да се разкрие динамиката и 

тенденциите на развитие на икономиката в България. Разбира се има още много 

икономически показатели, но поради техният голям брой те не могат да бъдат обхванати 

всички.  

Данните, които са използвани са набавени от сайта на Националния статистически 

институт (НСИ), Агенцията по заетостта (АЗ), статистически справочник издаден съвместно 

от НСИ и НОИ през 2012г.   

 

 

Изложение: 

 

1. Основни икономически показатели – същност 

 

1.1. Брутен вътрешен продукт (БВП) 

Брутният вътрешен продукт е обобщаващ измерител на равнището на националното 

производство.  

Брутният вътрешен продукт е пазарната стойност на всички услуги и стоки, които са 

предназначени за крайно потребление и са произведени в рамките на националното 

стопанство за една година. 

Брутният вътрешен продукт характеризира състоянието и развитието на стопанството 

на една държава. От него зависят цените, инфлацията, здравеопазването, културата, 

образованието, равнището на живот, отбраната на страната и др.  Той е основен показател 

както за развитието на стопанството на една държава, така и за положението й в световната 

икономика.  
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Брутният вътрешен продукт обхваща всички крайни продукти по пазарна стойност, 

които са произведени за една година на територията на съответната страна, без значение 

дали фирмите са национални или чужди и се потребяват както в страната, така и извън нея. 

“Брутният вътрешен продукт (БВП) е измерител на пазарната стойност на 

крайния резултат от производствената дейност в икономиката за даден период. 

Изчислява се по три метода. Производственият метод показва създаването на 

добавена стойност при производството на стоки и услуги. Методът на доходите 

показва създаването на първични доходи на участниците в производствения процес. 

Методът на крайните разходи показва стойността на стоките и услугите използвани 

за индивидуални и колективни потребности на домакинствата и обществото, за 

инвестиции и запаси, за външна търговия. Пазарната стойност на БВП се получава 

директно по метода на крайните разходи, а по производствения метод и по метода на 

доходите се добавя показателят Корективи.”
1
 

 

1.2. Безработица  

 

Безработицата е икономически и социален феномен, типичен за пазарната икономика. 

Тя изразява загуба на ресурси, на продукт, на доходи и наред с това и на възможности за 

обществени контакти и социална реализация. Дължи се на това, че при определени условия 

търсенето на труд е по-малко от предлагането на труд. 

Наличието на безработица е признак, че дадената икономика функционира под нивото 

на потенциалният си продукт. Нарастването на нейната норма води до намаляване на 

производството на БНП, което ще повлече след себе си и понижаване на жизненото равнище 

на населението, спад в инвестиционния поток, а от тук и свиване на производството в 

бъдеще. 

Най-общо безработицата е понятие, с което се описват всички лица, които текущо не 

са заети. Безработните са част от така наречената активна работна сила, която обхваща тази 

част от населението, можеща и активно желаеща да работи, чиято долна и горна възрастова 

граница е определена от законодателството на съответната страна. В България за безработни 

се считат лица от 16г. до пенсионна възраст, които са регистрирани в бюрото по труда и 

активно търсят работа или очакват отново да се върнат на работните си места. 

Безработицата отразява процесите в икономиката с известно забавяне, затова и ако 

има някакво раздвижване то ще се отрази в статистиката през следващите месеци. 

                                                 
1
 http://www.stat.bg/bg/indicator/135/ 

 


